

“省十艺节”期间铜川文旅市场“热”力十足

本报记者 谢艳素

特色小吃店前排起了长龙,非遗集市里挤满游客,文化广场上舞乐铿锵……自第十届陕西省艺术节开办以来,一场场异彩纷呈的文化盛宴已经成为铜川及周边城市市民热门打卡地点。文旅市场不断升温,游客如潮,欢歌不断,饱览古建风貌,感受厚重历史,领略特色民俗,感受浓浓的节日氛围和人间烟火气。

传统民俗为亮点 文旅市场“出圈”

步入铜川博物馆、铜川书画公益、耀州窑美术馆等展馆,浓浓的艺术气息迎面扑来,游客完全“沉浸”其中,人气满满。游客们有的驻足端详,有的拍照留念……“第一次来铜川游玩,这次观展真是让我受益匪浅,文创产品也很有纪念意义,确实不虚此行。”来自汉中的游客李先生开心地说。

政府精心打造的铜川花月荟,最大程度上实现历史与现代文化与商业的完美融合,将城市特色融入现代化经济发展中,进而变身全新的特色商业街和热门打卡地。

“朋友过来玩,第一站我就带他们带到了这里,既有文化味道,又有潮流感,还有数不尽的特产美食、精彩纷呈的演出活动,大家玩得很开心,作为铜川人,我感到特别自豪。”正在这里游玩的市民邹女士对记者说。

“激活乡愁情怀,打造文旅IP,拉动消费活力。我们将进一步挖掘文旅特色,创新消费业态,把更好体验更多欢乐带给广大游客市民。”铜川花月荟负责人告诉记者,广泛组织开展各类主题文化活动,吸引了广大游客特别是年轻人关注参与,不断掀起消费新热潮。

公共文化为焦点 文化供给渐丰富

全民阅读氛围浓,书香四溢满铜川。到公共文化场馆观赏阅读,滋润心田,成为许多市民和学生“充电”好去处。全市图书馆、文化馆等推出的多项便利服务,满足了社会大众的精神文化需求。

“图书馆闭馆后,可以在城市书房待到晚上九点。在室内看书看累了,就出来在院子里看看风景,放松一下,劳逸结合的感觉真是太好了。”正在城市书房里看书的董芬说,静谧的夜色中,摇曳的花草树木和潺潺的流水声能让人放松下来。

此外,在城市书房屋外,来阅读、洽谈、交流的市民络绎不绝。



游客在溪山胜境景区体验锣鼓文化

出门进园,推窗见绿,抬头赏景,移步闻香……走在铜川的街道上,藏身于城市一角闹中取静的“口袋公园”随处可见。铜川市坚持精细化管理,以生态优先、绿色发展为导向,城乡绿化面积大幅增加,不断建设和完善城市公共文体设施,为市民提供了文娛活动的场所。

“我每天早上都在广场上演奏,不但能够锻炼身体,还能结识很多艺术圈的朋友。”正在新区阳光广场上拉二胡的张先生说,像这样“街头”艺术家不在少数。每天早晚,新区阳光广场上就聚集了许多前来休闲娱乐的市民,他们有的打太极拳、有的唱歌、有的跳民族舞……勾勒出一幅美好的艺术生活图景。

旅游景点人气旺 点燃消费新活力

田野飘香,森林静谧……秋季的铜川,气候沁爽怡人,在探亲、旅游等多重需求交织下,旅游市场快

速升温,景区、酒店等预订火爆,乡村游、亲子游等热度较高,文旅市场活力涌动。

其中,溪山胜境景区推出“丰收+国潮”沉浸式打卡场地,各类国潮演绎,传统文化与新式审美相结合,带给游客崭新的视觉体验。玉华宫千亩花海进入盛放时刻,赏菊、登高成了玉华宫金秋出游的特色。来照金,身处星河田野,择一秘境露营山谷之中,沉浸在美景中,感受负氧离子充斥全身的愉悦……

“我们是榆林的,送孩子来铜川上学,恰逢‘十艺节’的开展,正好全家人好好逛一逛,挺开心的。”正在溪山胜境游玩的赵女士说。

“景区深度推进‘文旅+’融合体验,针对旅游市场需求情况,推出系列主题营销活动,满足各类游客需求,增加景区流量和吸引力,实现客流、营收双攀升。”市文化和旅游局相关负责人说,文旅消费加快回暖背后,折射出我市文旅经济正在蓬勃发展。



露营入秋再升温 短途旅游更受宠

入秋以来,露营热再次升温,露营已成为不少亲子出行、朋友小聚时最受欢迎的一种游玩方式,开阔、安全、舒适的露营环境满足了游客接触自然、品尝美食的需求。

本报记者 李由摄

党员干部要敢于「直言」

谢艳素 任娟娟

直言者,国之良药也;直言之臣,国之良医也。直言,就是有啥说啥、看啥讲啥,不隐恶、不饰非、不违心,真诚直率、纯洁坦然。

西汉有一个大臣叫汲黯,位列九卿。他为人耿直,威武不屈,敢于犯颜直谏。有一次,汉武帝召集群臣说:“朕打算振兴政治,向古代的尧舜学习,你们觉得怎么样啊?”汲黯说:“陛下内心私欲很重,而外表又装出仁义的样子,怎么能效法唐虞呢?”汉武帝一听,气不打一处来,拂袖而去。身边很多大臣都为汲黯担心,纷纷劝他明哲保身。汲黯却说:“我既在其位,总不能只顾个人安危,见错不说,使皇帝陷于不义之地。”

有一句名言叫做“若批评不自由,则赞美无意义”,有时的批评更胜赞美一筹。古人能做到直言,党员干部更要做到直言。

面对不良现象,广大党员干部要敢讲真话、善讲真话,绝不是说空话、大话、套话,应做到言之有理、言之有物、言之有据。党员干部肩负党和人民赋予的职责,如果只顾一己私利,不敢作为,何谈尽职尽责?

党员干部要塑造言行一致、表里如一的形象,树立千真事、真干事的良好作风,把“真”贯穿于干事创业始终,在“真”中担当,在担当中展现“真”。

铜川列入国家级危险废物数智化环境管理试点城市

本报讯 (通讯员 冯芬)近日,生态环境部固体废物与化学品管理技术中心确定铜川为危险废物数智化环境管理试点城市。近年来,铜川市有序推进生态文明建设,坚持精准科学依法治污,持续推进生态环境质量改善。在危险废物数智化治理方面,用AI智能终端、物联网、云设施、GPS等数字化技术,在西北地区先行探索建设了铜川危险废物智慧监管系统,研发了“废家家”微信小程序,为每家产废企业及危废类别赋予了二维码,配备智能云仓,云称,覆盖辖区416家危废产生、运输、经营企业,通过“一个平台”实时掌握危废种类和数量,“一个二维码”伴随“产存转处”全过程,做到危险废物“一废一码”,实现“来源可查、去向可追、全程留痕”的全过程监管和信息化追溯,提升了危险废物环境监管水平,产废企业经济效益提升了10%,收运效率提高了20%,违法行为同比下降43%,未发生一起危险废物污染事故,环境安全可控。

铜川结合实际,对危险废物智慧监管平台进行优化、补充和完善,提升全域全覆盖数智化治理水平,积极探索形成可复制、可推广的“铜川模式”“铜川经验”,为全国危险废物数字化、数智化环境管理工作“开山探路”。

耀州交警开展“美丽乡村行”交通安全巡回宣传活动

本报讯 (记者 谢艳素)为增强农村地区交通参与者交通安全意识和文明出行意识,9月21日,公安耀州分局交通警察大队宣传科,小丘中队民警走进小丘镇独家村、乙社村开展“美丽乡村行”交通安全巡回宣传活动。

活动中,宣讲民警结合农村道路实际情况,紧盯“一老一小”重点人群,以“唠家常”的方式,向群众详细讲解酒驾醉驾、一盔一带、农用车违法载人、无牌无证、驾驶报废车上路等违法行为的危害性,结合群众出行特点、常见的出行注意事项等问题,与现场群众进行互动问答。

通过开展此次活动,真正把道路交通安全知识和自我保护的交通安全知识送到群众身边,为美丽乡村建设提供了交通安全保障。

铜川市坚持“四全”工作法 不断推进生态环境高水平保护

本报讯 (通讯员 邢方)今年以来,铜川市坚决坚持以生态环境质量持续改善为核心,大力实施生态强基战略,全覆盖建网、全网格监管、全链条治理、全要素保障,深入打好污染防治攻坚战。截至目前,空气质量改善率在汾渭平原11地市排名第一,岔口市国控断面水质达到地表水Ⅲ类标准,优于国考2个类别,全市无污染地块和受污染耕地,荣获“中国最美绿水青山生态名城”称号。

全覆盖建网,科技赋能打造环境治理新体系。为快速发现问题、科学分析研判、精准调度施策,铜川抓住全国首批山水林田湖生态保护区修复项目试点区、北方地区清洁取暖试点城市、全国黑臭水体治理示范市等政策机遇,在全省率先建成“山水林田湖草生态大数据管理平台”,全市40个空气质量自动站、249个村级空气微站、15个水质断面自动站、308个在线监控终端等全部联网,实现了重点污染源集中排污口、涉气企业用电监管,加油站油气回收,建设工地扬尘、1000平方米以上餐饮单位油烟净化、清洁能源使用区域98个村、主要河流及断面水质、所有危险废物8个领域远程监测监控全覆盖,综合运用自动监测+卫星遥感、大数据、云计算、鹰眼等科技手段,提升了一体化监测、一张图展示和一平台指挥水平。特别是在西北地区先行首推的危险废物数智化监管系统,在全国率先实现地级市危险废物全覆盖全流程数智监管,被生态环境部固体废物与化学品管理技术中心确定为危险废物数智化环境管理试点,其中推进危废信息平台、数智化危废精准管理、危险废物贮存设施技术等三项技术被纳入行业规范标准。今年以来大数据平台发现的2800多起超标异常线索全部及时核查处理。同时,编制了高空间分辨率清单,建立了碳汇评估和同化反演模型,碳监测试点工作走在全国前列,受到中国环境监测总站表扬。

全网格监管,柔性执法营造企业发展新环境。

充分发挥全市2134名网格员的巡查监管作用,建立以市一区县一镇办一村组(社区)纵向到底、横向到边网格化动态监管工作机制,构建了“人在网中走、责在格中落、事在现场办”的工作格局,让各类污染无处藏身。今年以来,上传工作巡查记录8139条,全部均已办结;全面开展“2023执法利剑”行动,坚持严格执法与监督帮扶并重,推行首违不罚、轻违免罚、“沙盒监管”等包容审慎监管模式,对221家涉气工业企业开展“一对一”拉网式执法帮扶,帮助解决存在问题272个,通过精准化监管、“点穴”式执法,帮助企业守法稳定发展。

全链条治理,精准治污推动生态环境持续改善。市委、市政府定期研究调度部署大气、水污染治理和环保督察整改工作,聚焦生态环保重点领域,坚持源头预防、过程管控、末端治理一体化、全链条防治。紧盯大气污染防治,出台了《铜川市大气污染防治专项行动方案(2023-2027年)》,制定了覆盖大气污染防治重点领域的26个专项方案及任务清单,精准开展春季抑尘、夏治臭氧和冬防攻坚大气污染防治行动,深化工业源、扬尘源、移动源、VOCs源和生活源“五源共治”全链条专项治理,逐行业打造环保标杆。宜君县和印台区环保产业园成功创建成首批省级低碳近零碳试点园区(园区)。紧盯水污染防治,坚持“四水四定”“三水共治”,实施海绵城市建设,雨污管网分流改造、漆河水、沮河水等水环境治理工程,在全省率先实现城市污水处理厂黄河A级排放标准全覆盖,全市54个乡镇(农村)集中式饮用水源地在全省率先全部完成保护区划定及规范化建设工作,4个城市(镇)集中式饮用水源地达标率100%;紧盯土壤污染,深入开展工业源、农村田间等土壤污染治理,全面完成2个“一住两公”地块土壤污染状况调查,高标准完成了5个农村生活污水治理任务,建设水泥窑协同处置、焚烧发电和特种处置设施,全市建筑生活餐厨垃

圾全部得到资源化、减量化处理。全市未发生土壤污染事件;持续开展矿山环境综合整治执法专项行动,在全省率先制定了采石矿山大气治理“4个100%”标准,强化采、产、存、运全环节控制,生产矿山和历史遗留矿山恢复治理率分别达78.51%和94%,开采区按照边开采边治理要求做到“即退即治”。

全要素保障,高效服务提升项目建设新速度。坚持“环保为了发展,环保就是发展”的理念,大力推行项目服务“五个一”工作机制:成立一个“服务专班”,超前指导,提前介入,全程服务,协助全市127个需办理环评的市级重点项目完成环评手续办理,办结率100%。建立一个“工具箱”,制作并公开环评办事指南、申办流程,加大线上线下宣传解读力度,让企业知法、守法,降低成本少走弯路。定制一张“明白卡”,逐企业全覆盖量身定制了生态环境执法监督帮扶明白卡,张贴公告环保政策落实、排放标准执行、监督帮扶事项、帮扶单位及人员、监督举报电话等内容,进行“双公开、双监督”,让无事不扰、有难解帮、文明廉洁贯穿全过程。今年以来,指导帮扶企业解决环保难题136个。提供“一对一”帮扶,对未完成环评审批的重大投资项目,专人“保姆式”包抓帮扶,全程跟踪服务,指导17个重大项目科学选址、选线,提前解决项目落地可能出现的环评问题。实行“一站式”审批,畅通项目环评审批“绿色通道”,秉持“不见面、零跑动”理念,“减时间、减流程、减环节、减费用”,实行环评告知承诺制审批,推行“并联”“限时”审批和“免费”评审,创新规划环评与项目环评联动审批,实现审批全流程网办服务,申报资料和时间同比减少30%和150%,今年审批备案环评261个,办理排污许可128个,全部实现审批零超时,零费用,跑一次。截至8月底,为34家企业争取环保专项资金1.45亿元,撬动企业投资近5亿元实施了19个污染治理项目,提升了达标排放效率。

10来自贸试验区累计向全国复制推广302项制度创新成果

新华社上海9月20日电 (记者 谢希瑶 周蕊)商务部副部长郭婷婷20日表示,10年来,党中央先后部署设立了21个自由贸易试验区,以不到千分之四的国土面积,贡献了全国18%的外商投资和进出口总额,累计向全国复制推广302项制度创新成果,成为了新时代改革开放新高地。

郭婷婷在当天举行的中国(上海)自由贸易试验区建设10周年主题论坛上作出上述表述。郭婷婷说,2013年9月29日,中国第一个自贸试验区在上海揭牌运行。自设立以来,上海自贸试验区实现了我国改革开放进程中许多“第一”:推出全国第一张外商投资准入负面清单;上线全国第一个国际贸易“单一窗口”;创设第一个自由贸易账户;为全面深化改革开放贡献了一批“上海经验”。

论坛上发布的《中国(上海)自由贸易试验区建设10周年白皮书》显示,在国家层面复制推广的302项自贸试验区制度创新成果中,源自上海首创或同步先行先试的事项占比近一半。

“自贸试验区的改革不是‘做盆景’而是‘种苗圃’,改革成果要惠及更大范围。”商务部自贸区港建设协调司司长杨正伟表示,在带动高水平开放方面,自贸试验区承担了重大开放试点任务,有力促进了投资贸易自由化便利化;在推进深层次改革方面,自贸试验区发挥制度创新“头雁”效应,在贸易、投资、政府职能转变、金融服务实体经济等方面实践了很多首创性改革;在引领高质量发展方面,已培育了油气、生物医药、工程机械等一批世界领先的产业集群。

10年来,我国已先后设立21个自贸试验区,形成了覆盖东西南北中、统筹沿海内陆沿边的改革开放创新发展格局。北京自贸区推动数字贸易规则对标国际高标准,广东自贸区推动与港澳金融互联互通,四川自贸区内新增企业是挂牌前11倍……论坛上,来自北京、山东、广东、海南、四川等地有关负责人分享了各自自贸区发展成效与经验。

郭婷婷说,自贸试验区将进一步对接高标准经贸规则,深入推进制度型开放;加大压力测试力度,提升市场准入水平;推进改革系统集成,壮大发展新动能;开展差别化探索,打造各具特色的现代化产业集群,为全面推进中国式现代化作出新贡献。